



□评论员观察

一些企业利用自身在劳资关系中的强势地位,公然违背必要的商业伦理,千方百计逃避应有的社会责任,不惜对自己的员工施以各种羞辱式管理、找茬式辞退。

对羞辱式管理不能“忍辱负重”

□本报评论员 王学钧

一不留神,上海半木轩家具公司的一项“工作安排”成了一个舆论热点。在这一“工作安排”中,公司人力资源部要求正在哺乳期的员工朱女士每天手写一篇“销售支持心得”,每小时600字,每天下班前交给人事,一个错别字罚款50元,一句重复句子罚款100元,晚交或者漏交罚款500元。

稍有职场经验的人都会看出,这样的“安排”其实更像是一种侵权与刁难。鉴于相关报道没作详细交代,我们尚不能确定朱女士究竟是在什么情况下接到

公司的工作指令的。如果她还在依法休产假,那么,公司要求她每天手写“销售支持心得”就是违法侵权。既然已经休假,咋还这么豪横地给人家安排工作?对女职工而言,休产假是一项法定的权利。我国现行劳动法明确规定,女职工生育享受不少于九十天的产假。《女职工劳动保护特别规定》更是明确提出,用人单位不得因女职工怀孕、生育、哺乳而降低其工资、予以辞退、与其解除劳动合同;女职工产假期间的生育津贴,对已经参加生育保险的,按照用人单位上年度职工月平均工资的标准由生育保险基金支

付;对未参加生育保险的,按照女职工产假前工资的标准由用人单位支付。在这个意义上,朱女士休产假并在产假期间领取“工资”乃理所当然。

即便朱女士已休完产假回来上班,公司人力资源部的做法也堪称缺德。所谓“销售支持心得”究竟指什么姑且不论,就算朱女士明白自己该写啥,就算公司每天的工作时间能严格控制在法定的8小时,对一个刚刚休完产假、婴儿嗷嗷待哺的女职工而言,每小时600字、每天4800字的写作量也是一项不堪其累的苦役。再要求这4800字中没有错别

字、没有重复句子,这分明是一项“不可能完成的任务”。明知如此,还要提出每个错别字罚50元、每个重复句子罚100元、晚交漏交罚500元这样严苛、霸道的要求,无疑是在故意刁难、刻意找茬。其用意也很明显——就是不让你好过,有种你就主动辞职。就算你“忍辱负重”不肯辞职,各种罚款也足以让你把休假期间“白拿”的钱吐出来。无论如何,公司不能“吃亏”。

这些年,类似的缺德事时有发生。一些企业利用自身在劳资关系中的强势地位,公然违背必要的商业伦理,千方百计逃避应有的社会

责任,不惜对自己的员工施以各种羞辱式管理、找茬式辞退。对此,相关部门不能听之任之,必须主动介入、积极作为,依法依规责令相关企业进行整改,切实保障企业员工尤其是女职工的合法权益。被侮辱与被伤害的企业员工更应及时挺身而出,借助各种渠道申明自己的困境,不让各种见不得光的“工作安排”平安无事地豪横于某个隐秘的角落。

事情曝光之后,当事企业已第一时间发布“申明”,表示将在“完整的事件调查”后,严格依法进行反思及妥善处理。让我们拭目以待!

□公民论坛

做好“数字扫盲”,别让老年人与时代脱节

□毛建国

近日,一段“老人无健康码乘地铁受阻”的视频在网上热传,引发公众对于老年人遭遇“数字鸿沟”窘境的热议。媒体调查发现,老年人长期以来习惯的现金购物、排队挂号、在窗口购票等生活方式,疫情之前尚能维持,疫情暴发后服务业窗口作用削弱,为减少接触改为线上服务,点餐、挂号、政务……不少老年人蒙了,跟不上社会变迁的节奏,在“数字化生活”中被“代沟式”淘汰。

客观地看,疫情的发生只是加

速了“代沟式”淘汰的到来,扩大了“代沟式”淘汰的范围。原因在于,互联网向经济社会越来越全面和深度地嵌入,这是谁也无法避免的,老年人与互联网的代沟是天然存在的。可以说,即便没有疫情,也会有越来越多的老年人,感受到现代社会的不便,乃至产生严重的脱节感、失落感。

如何解决这个问题?思路起码有两个。一个“守字诀”,主要针对数字技术形成的鸿沟,提供救济渠道。想要停止使用数字技术,这是不可能的。目前能够做的,是在大量使用数字应用的同时,考虑到社

会发展的差异性,适当保留线下渠道,给老年人提供缓冲地带和绿色通道。正如这次疫情期间,像医院一些单位,考虑到老年人的实际状况,除了要求扫健康码之外,还在线下提供了一些基本服务,满足老年人的医疗需求。

还有一个则是“进字诀”,针对老年人群体开展大规模的“数字扫盲”工作,让更多老年人也能成为“数字一族”,成为互联网的参与者和受益者。假设一下,如果老年人也能移居到互联网上来,都拥有和熟练使用电子设备的能力,自然也就不会被数字技术淘汰。这一做法

既有紧迫性也有必要性,既有现实意义也有长远意义。

众所周知,我们现在已经进入了老年化社会,据国家统计局发布的数据,到2019年底,60周岁及以上人口占总人口比例约为18.1%。我们也早已经进入了互联网社会,报告显示,截至2020年3月,我国网民规模达9.04亿人,互联网普及率达64.5%,但60岁及以上网民占比仅为6.7%。两个数据放在一起推算一下,目前起码有上亿老年人没能及时搭上信息化快车。现在,针对未成年人的数字化培训已经作出了制度化安排,中小学都开设了信息

课。也需要通过大规模培训,让老年人学会数字化生存。

现在,所有城市都提出了打造学习型城市的目标,而且投入了大量的精力和财力,应该把老年人“数字扫盲”纳入城市整体规划。老年人“数字扫盲”应成为社会课题,作出制度性安排。政府、市场和志愿组织,应该形成合力,共同发力,启动新时代“扫盲工程”。须知,面对“数字化生活”洪流,老年人很难也不应置身事外,老年人应该也必须参与和享受互联网的发展成果。

■投稿信箱:qlupinglun@sina.com

60万助学金资助全省120名贫困大学新生

山东体彩爱心助学活动正在报名中

山东体彩 爱心助学

[60万助学金资助120名贫困大学新生]



为了帮助更多家庭贫困的优秀学子顺利迈入大学校门,山东体彩于2020年连续第13年开展“情系革命老区 关爱寒门学子”爱心助学活动。本次活动由山东省体育彩票管理中心、大众网联合举办,将在全省范围内共捐助120名贫困大学新生,每人捐赠助学金5000元,总额60万元。

一、报名时间:

2020年7月24日—9月13日

二、报名条件:

1. 山东籍户口;
2. 家庭贫困;
3. 高考分数达到专科最低录取控制分数线,且被专科(含)以上院校录取

的2020年高中毕业生:

4. 学习刻苦、积极进取、品行端正。

三、报名方式:

登录“山东体彩网”(www.sdticai.com)或“大众网”(www.dzwww.com)进入“情系革命老区 关爱寒门学子”山东体彩爱心助学活动网上报名平台进行报名。

四、报名要求:

1. 报名学生须在“情系革命老区 关爱寒门学子”山东体彩爱心助学活动网上报名平台提交填写完整的报名资料。

2. 报名学生须在“情系革命老区 关爱寒门学子”山东体彩爱心助学活动

网上报名平台按要求提交本人相关材料的电子版:(1)本人身份证件(双面);(2)户口本(索引页及本人信息页);(3)大学录取通知书(若未收到录取通知书,须提供录取证明);(4)户口所在地的居委会、村委会或相关政府部门出具的贫困证明(加盖公章)。

3. 凡提交信息、资料不全或不属实,均视为无效申请。

五、其他

报名咨询电话:0531-82053018
受助学生名单公布渠道:山东体彩网、大众网。

本活动由山东省体育彩票管理中心负责解释。

最幸运的“遇见” 小情侣携手领奖10万元甜蜜过“七夕”

七夕节期间,体彩顶呱刮新推出的一款爱情主题票“遇见”惊艳亮相山东彩市。“遇见”主题票将广为传颂的古典爱情故事以古风贴纸的方式呈现在票面中,国风浓郁又不失清新活泼,一上市便受到了年轻购彩者的喜爱,吸引了众多情侣一起携手进店体验。大家都希望在这个浪漫的节日里收获一份别样的惊喜。而来自德城区的一对小情侣,在这个七夕节不仅遇见了爱情,也遇见了10万元大奖,真可谓是最幸运的“遇见”!

18日下午,一对打扮时尚的小情侣小张(化姓)和小王(化姓)来到市体彩中心,领取了奖金10万元,带给他们如此惊喜大

礼的便是近期刚刚上市的顶呱刮新票“遇见”。小伙儿小张十分善谈,兑奖过程中便跟工作人员聊起中奖经过。17日晚上,两人一起吃完饭,在送女朋友小王回家途中,因为天气炎热,两人便停下车到路边的超市买冷饮喝。买完出来,刚好看到旁边的体彩投注站内悬挂的新票“遇见”,便拉着女朋友一起进店细看了下,不仅票样精美,还是爱情主题,小张便和女朋友小王一起刮了起来。刮了两张后,俩人觉得这款票规则简单好玩,就选择继续刮。“刮到第6张时,我刮出了两个相同图案,按照规则即为中得了下方所示金额,当时我看着数字‘100000’直接大脑一片空白

了,赶紧起来找站长确认,得知真的中了10万大后,我俩激动的都说不出话来了,当晚回家我整晚都没睡着。真的太幸运了!”回忆起中奖当晚,腼腆的小王也忍不住跟我们分享当时的激动之情。

兑完奖金,俩人表示虽然奖金如何使用还没计划好,但马上到来的“七夕”如何过已经计划好了,俩人打算一起休假,到海边度过一个甜蜜浪漫的七夕情人节。喜爱顶呱刮的朋友们,千万不要错过这款新票,带上爱人一起到体彩投注站,体验这个七夕节最美的“遇见”,与顶呱刮一起为爱情许愿,说不定也能收获一份惊喜大礼哦!(赵悦)

